
381

jednotlivých právních institucí. Dr. J. К e j ř (Ústav státu a práva
ČSAV) diskutoval к některým podnětům referátu prof. Vaněčka; poukázal
především na význam konkrétního vědeckého faktu při vytváření obecných
a souhrnných představ o minulosti.

Do diskuse zasáhl i prof. dr. Horst Schröder (Humboldto-

va universita Berlín), který se ve svém pozdravném projevu zabýval ně

kterými otázkami marxistické metodologie vědy o dějinách státu a prá
va.

Na závěr konference byla přijata rezoluce, která charakterizuje
současný stav vědy o dějinách státu a práva, zdůrazňuje nutnost tříd

ního marxistického přístupu к chápání a výkladu historie vůbec a dějin
státu a práva zvláště, vytyčuje před právníky pracujícími v oblasti

historie státu a práva úkoly ve sféře vědeckého bádání, na úseku peda
gogickém i organizačním a orientuje je na zintenzívnění spolupráce
s příslušnými pracovišti SSSR a v ostatních socialistických zemích.

Urfus, Vlček

Správaz právnohistorickej konferencie o dějinách správy v strednej Europe
v poslednomstoročí

V rámci pravidelné organizovaných střetnutí československých a

maďarských právnych historikov sa konala v dňoch 18.-20. mája 1972

v Pécsi - Siklosi (MLR) vedecká konferencia o vývoji štátnej správy
v strednej Europe v 19.-20. storočí.

Okrem právnych historikov usporiadajúcej krajiny sa konferencie

zúčastnili i právni historici a administrativní právníci zo všetkých
socialistických štátov a z Rakúska.

Konferenciu slávnostne otvoril úvodným referátom M. Szotácki, dě

kan Právnickéj fakulty v Pécsi. Vyzdvihol význam vzájomných střetnutí

a spolupráce právnych historikov zo socialistických krajin, ktorí sa

aktivně podieíajú na koordinácii právno-historického výskumu.
Rokovanie konferencie sa rozdělilo do piatich tematických okruhov

v nasledujúcom poradí: vývojové tendencie v správě, úloha administra-
tívneho súdnictva při kontrole správy, školská a kultúrna správa, pro

blémy miestnej správy, kontrola správy a vývoj odvětví odbornej sprá
vy. К danej problematike boli předložené početné referáty,ktorých vač-
šina bola písomne vopred rozeslaná, čo umožnilo účastníkom konferencie

sústrediť sa na diskusiu. Diskutujúci a referenti:sa zaoberali otázka
mi reformných snáh v uhorskej správě před r. 1944, postavením samo

správy vo vztahu к štátnej správě v jednotlivých krajinách, postavením
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a úlohou ministerskéj rady monarchie, otázkami správnéj súdnej pravo
moci v Rakúsku od r. 186 7, Československu od r. 1918 - 19 38 a od r.1945
- 1951, formováním administratívnej jurisdikcie v jednotlivých kraji
nách, vysokoškolskou správou a autonómiou univerzit, otázkami dějin
administratívnej tutely a vývoja odvětví odbornej správy.

Z československých účastníkov sa na konferencii aktivně zúčastni
li akademik Š. Luby, ktorý předložil rozsiahly referát o dějinách
zodpovědnosti státu za nesprávný výkon správy; L. Bianchi, vy

pracoval referát na tému "Vz£ahy štátnej správy a samosprávy v buržo-

áznej ÖSR"; L, H u b e n á к sa dotýkal problematiky administrativ-

nych metod pro potlačování robotníckeho hnutia v buržoáznej ČSR; K.

Malý skúmal otázku samosprávy vpolitike českého meštianstva v dru-

hej polovici 19. storočia; K. Urbanová-Závacká sa za-

oberala otázkami, ktoré sa dotýkali problematiky postavenia minister

stva pře správu Slovenska. Problematiku rozvoja českej védy o správnom
právě na pražskej universitě v druhej polovici 19. storočia rozpraco
val V. U r f u s. К problematike postavenia Najvyššieho správného súdu

v Československu predniesol diskusný príspevok J. К a r p a t. 0 ten-

denciách centralizácie správy štátov medzi dvomi světovými vojnami i

o otázke tradicií v organizácii správy predniesla diskusný príspevok
š. Mertanová.

Okrem plodnej diskusie a výměny názorov třeba vedecký přínos kon-

ferencie vidieť aj v tom, že výše 40 referátov a diskusných príspevkov
z oblasti závažnéj problematiky dějin správy v strednej Europe, bude

publikovaných vo forme dvojzvazkového zborníkuv cudzích jazykoch v sé
rii Studia iuridica auctoritate Universitatis Pécs publicata.

Mertanová

Polská konferencia o autoritatívnych režimoch v medzivojnovomobdobí

Ústřednou témou konferencie, ktorú usporiadal Historický ústav
Polskej akadémie vied v dňoch 2. a 3. decembra 1971, bol vznik a vývoj
autoriratíynych režimov v strednej a východnej Europe v rokoch 1918-
1938. Na konferencii odznelo osem referátov a výše tridsať diskusných
príspevkov. Zúčastnili sa jej polskí historici a právní historici a

hostia z ÖSSR a MLR.

Samotné referáty si nekládli za cieí priniesť hotové uzavreté pro
blémy, ale chceli podnietiť diskusiu, ktorá bola skutočne rSznorodá a

bohatá. Zaujímavou črtou všetkých referátov bol široký záběr po celej


